

名校更应为教育公平做出表率

中央部属院校,特别是那些令人仰慕的名校,不仅仅承担着培养人才的责任,在弘扬并践行权利平等、机会公平等理念方面,同样也应做出表率。

评论员观察

本报评论员 姜士强

进入高考填报志愿阶段,各高校的招生计划备受关注。按照目前公布的数据,我省三个中央部属院校均减少了本地招生人数,其中,中国海洋大学和中国石油大学(华东)招收属地生源的比例已经低于30%。(本报今日A04版)

与地方院校不同,中央部属院校的建设可以说是集全国之力,招生时理应对不同省份的考生一视同仁。而且,机会公平、权利平等的观念日益成为一种共识,因为生源地的不同,就把考生划分成三

六九等,显然是站不住脚的。尤其在当前,中央部属院校的分布在全国各省份呈现不均衡状态,北京、上海等名校集中区域的考生,与山东、河南等人口大省的考生相比,就有明显的优势。全国政协委员俞敏洪就曾直言,“人们更关注也最感不满的,是京、沪、广、津优越的名校入学机会。”

除了有伤教育公平,部属院校招生“本地化”也不利于院校自身发展,而且还引发了一些社会问题。大学本身应当具有开放性、包容性,本地生源过多容易形成单一的文化氛围。如果连“近亲繁殖”都无法避免,遑论建成世界一流大学。而且,不少社会问题也与部属院校招生指标分配的不均衡密切相关,如异地高考在多地遭遇高门槛,不仅阻碍人力

资源的流动,还影响到随迁子女接受初等、中等教育的平等权利;而高考移民等现象成为社会顽疾,与此相关的非法落户、一人多户籍等,也给腐败的滋生提供了空间。

在部属高校招生问题上,教育部已明确“去本地化”的改革方向,可惜总给人“小步慢跑”的感觉。2008年起,教育部要求中央部属“985”、“211”高校在属地招生比例原则上不高于30%。但在现实中,像中国政法大学那样“一步到位”,按照人口比例下达分省招生指标的实属凤毛麟角,更多的全国知名院校,则是像挤牙膏一样逐年缩减很小的比例,有的还通过自主招生或保送等途径,抵消了改革的成果。

“去本地化”的难度,一定程度

上源于部属高校与地方之间的利益联系,高校在资金、用地等方面对地方的依赖是客观存在的。葛剑雄教授对此就有过这样一番话,“主管部门给复旦大学拿6个亿,上海也拿出6个亿,这样就要提高本地招收的比例,否则钱为什么给你。”相比之下,那些用学生素质差异来给招生“本地化”做辩护的观点,不但经不起推敲,更是偏离了问题的实质。

既得利益的存在,使中央部属院校招生的“去本地化”更显任重道远,但现实的困难不能成为消极应对的理由。中央部属院校,特别是那些令人仰慕的名校,不仅仅承担着培养人才的责任,在弘扬并践行权利平等、机会公平等理念方面,同样也应做出表率。

媒体视点

地方限购松绑 中央为何不叫停

新一届中央政府在楼市的问题上,并未高举“调控”大旗,但也没有明显放松的迹象,也正是这样的态度,让一些地方政府谨小慎微。

一些地方之前既在房价高涨时加了“限涨令”,而在楼市遇冷时也补上“限降令”,公权力如此明显地干预房价,折射出了“有形之手”的错位。而在这类问题上,李克强总理曾经明确说:“那就把错装在政府身上的手换成市场的手。”如果按照这个逻辑,楼市的行政限购也需要早点换成市场调节,所以地方政府的松绑举措也未

必完全没有道理。

另一方面,一些地方对中央决定也习惯于“上有政策、下有对策”。加上中国区域发展差异较大,中央政策落地确实容易遭遇打折或者变味,也因此出现了“政策不出中南海”的说法,而且延续多年。

又要发挥市场活力,又维持调控政策的稳定性;又要稳增长,又推改革。楼市正是这种双重矛盾的所在。求得皆大欢喜的结局,目前并没有完美的方案。

事实上,最近一些地方的楼市松绑,但中央有关部门并未叫停,从中可窥见中央提出的“创新调控思路,精准发力,定向调控”思路,正在被各部门、各地方领会消化。(摘自《东方早报》,作者田享华)

一语中的

即使英语分值降到50分,学生照样得去考。关键问题不是怎么考,而是考什么。

在中国教育学会外语教学专业委员会理事长龚亚夫看来,英语高考改革不是简单地降低分值或变换题型,先得弄清楚希望学生掌握什么样的知识和能力。当前的英语教育过多强调语言的工具性,更少涉及素质人文教育。

老百姓生活安定,就业增加以后,对经济是一种持续的影响力。

财政部财政科学研究所税收政策研究室主任孙钢表示,民生方面的投资对拉动经济作用巨大。在分析财政支出情况时,不能

简单地只看经济建设方面投资多少,更需要重视的是社会 and 民生方面的支出安排。

监管者下场成为拳击者,市场主体只好闻风而退。

财经评论员叶檀近日撰文指出,在很多领域,出于风险的考虑,一些监管部门建立起了公司化运营的官办机构,参与到市场竞争中。这些机构在发挥调控市场职能的过程中,也在行业内找到了自身的利益。任由亦官亦商的现象持续蔓延,最终打击的是市场活力。

■本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com



本报地址 济南泺源大街6号

邮编 250014



传真(0531) 86993336 86991208

读者服务中心 96706

报纸发行(0531) 85196329 85196361

报纸广告(0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉 96706

发行投诉(0531) 85196528

邮政投递投诉 11185



蝶泉湾

BUTTERFLY SPRING BAY

齐鲁晚报海南专机看房团 第一季即将收官, 最后一批 6月27日起飞去海南

海南看房专机席位火热预约中!

齐鲁晚报购房俱乐部海南置业会 专享1万抵2万购房优惠



重汽济南接待中心: 0531-8750 5777 齐鲁晚报 购房俱乐部报名: 0531-85196595
项目地址: 济南市市中区建设路(中段)85号三箭如意苑北门对面
本广告仅作参考,不构成正式合同要约,开发商保留其中所有细节的最终解释权 and 修改权,最终以相关部门批准文件中核准内容为准。

齐鲁晚报购房俱乐部四重保障

- 审核房企,确保五证齐全
- 实地勘察,体验居住品质
- 专机看房,签约免吃住行
- 会员专享,独家购房优惠



44-300m² 精装现房 36万起